

## 身在异国 如在家乡

——济公与马来西亚

余云安 许尚枢

前阵子,我们天台济公文化研究者与爱好者一行9人,应邀赴马来西亚进行为期6天的参访考察,颇有收获。此次目的地是马来西亚南端的柔佛州永平市、马六甲城与首都吉隆坡。

这次邀请书由永平市紫安阁发出。紫安阁是一个信奉济公为主的华人机构,成立于1998年3月8日。它的两座高楼如同中国汉朝的宫殿一样,称“楼阙”。圣阙在东,高三层,底层三清殿神龛供奉诸神,以济公最为显目。连贯阙在西,大礼堂可容纳135桌席,足供大型活动使用,台上也是济公的巨型塑像。



## 转运祥龙

紫安阁前是开阔的广场,再过去就是转运祥龙和文明苑林,此次“转运祥龙文明苑林开幕式”就在此举行。2016年11月11日早晨,紫安阁广场举行隆重的升国旗及州旗仪式。此次世界性活动,中国排在非常突出的地位。天台济公故居、广州紫观阁等与台湾地区的中华圣佛大道济世功德会、高雄紫雄阁,均名列前茅。当五星红旗冉冉升起时,我们这些身处异国他乡的炎黄子孙都感到特别亲切和激动。

在进入广场的路上,老远就能看到一条五彩斑斓的巨龙横卧在大地上,张口扬须跃跃欲腾,仰头一望,济公活佛正站在龙的额头上,足登祥云,手摇蕉扇,腰别葫芦,傲视着前方。相传济公出生时正巧国清寺大殿里的“降龙罗汉”坠落,于是被视为罗汉转世。2013年3月31日,正值紫安阁创阁15周年,信徒们在这一天启建动土。3年后的今天,华人信徒们终于完成一条精雕细作的东方巨龙,以此遥祝祖国更加繁荣富强世界持久和平。

2016年11月12日上午9时半,3000民众排队欢迎前来参会的马来西亚

柔佛州苏丹易卜拉欣·伊斯梅尔殿下与柔州二王子天猛公东姑依德里斯。他们在完成为巨龙点睛剪彩与签名留念的仪式后,沿着云梯拾级而上进入龙身观赏。龙身两侧布满彩色壁画,共有51幅,幅幅鲜艳夺目,画艺精工。其内容更可谓中华儒释道文化的大展示。

如今这条有144级台阶上下、象征着中国的巨龙,清一色的中华文化的展示,成为这一带最耀眼的地标。巨龙长351英尺,约合107.18米;顶高56.6英尺,约合17米;龙身面积达3721平方米,在东南亚无疑是“老大”,让我们忘记了身在异国他乡。

## 济公道场

最让我们高兴的是天台的济公在东南亚享有那么高的声誉。原来他们的基本信条,如“以德教民,积善累德”、“济世扶危”等,与济公近于平民化的形象,无我利他、慈悲仁惠的精神,惩恶扬善、戏佞降魔的行动,可谓一脉相承,这也是济公广民众信奉的主要原因。

在马来西亚,各阁联合总会已有50年历史,会阁超过100所,遍布全国13个州,在积极宣扬道德、阐导纲常,促进社会和谐的同时,大力推行赠医、教育以及慈善福利事业,博得当地政府的重视和各界人士的好评。据不完全统计,18个阁迄今就诊疗人数已达数千万人次,如协助救灾恤贫,举办幼儿班、分发奖学金不胜枚举。各阁还增设健身运动,开展美化、诊疗与娱乐活动,促进身心康乐,有的还行为残障者免费安装义肢。

关于济公的生日,我们是十二月初八,其他各地基本上是二月初二龙抬头时,而马来西亚似乎并不定于何时,如在十月十二日,永平紫安阁就隆重地写上“庆祝恩师济公活佛圣诞”。在千人礼堂的台上布设济公待开光的金像,成为本次活动——第九届世界敦谊圆融大会暨筹募祥龙基金八福盛会——万众瞩目的焦点。升旗后的第一项仪式就是“济公活佛揭幕礼”,在会隙大家纷纷排着长队,等待与济公巨像和转世祥龙合影。刊登在大会手册中的藏头诗《恩蒙济公活佛颁赐》更成了整个活动的总纲:“第

叨天泽神人通,十方门子喜相逢。屈膺安阁使命达,德徒群聚普善风。教史昭彰千秋演,环宇炎黄圣业宏。球琳俊杰千里会,大同携手扬师宗。会合乐道成典范,鸾笔齐舞妙无穷。志标源流中华迹,庆贺圆成树丰功。”

全诗洋溢着炎黄子孙对祖国、对中华文化的无限热爱、崇拜之情,对活动圆满成功之深情期盼,溢于言表。

## 情谊永续

中马两国之间有着悠久的历史往来。早在公元前2世纪,中国商人就去马来半岛从事商业活动。1974年5月31日,马来西亚成为东盟国家中第一个与中国建交的国家。两国高层互访和接触频繁。中国是马来西亚最大的贸易伙伴,马来西亚已经连续6年成为中国在东盟国家中最大的贸易伙伴。

新世纪以来,中马两国人民的友好往来和情谊也因为济公活佛而得到深度发展。济公是中国民间信仰的主神之一,后来传向东南亚与世界各地。马来西亚华侨信徒为了报效故乡,在潮州市湘桥区的大山绿林之间捐资新建了一座规模宏大的济公阁,与红山森林公园结合,形成一个独特的风景区,让人流连忘返。佛龛中济公的左边供奉着王母,右边是观音大士,地位是如此崇高。两旁的对联:“济世为怀良药苦口治世病;佛法婆心疯言真语指迷痴”,道出了建庙的初衷。

马来西亚与天台山的情谊开始于2005年。这一年的5月10日,天台济公故居举行济公佛像开光大典,包括马来西亚在内的500多名济公信众参加开光典礼,并与泰国、澳大利亚等海外信众一起参加了规模盛大的济公文化巡游展示活动。此后每年都有马来西亚信众前来天台参加活动。

为纪念济公圆寂八百周年,2009国际济公文化节于9月6日在我县举行,来自各国与港澳台地区的济公文化爱好者近300人参加了开幕式。其中马来西亚团长是拿督陈钰标,他以吉打德教会济阳阁阁长兼任马来西亚联合总会会长,又是吉打中华工商总会会长,受封JMN勋衔。

活动期间,他积极参与倡议在天台举行公祭济公大典。

2010年7月5日,马来西亚济公信众偕同台湾淡水行天武圣宫参访团来天台寻根谒祖。

2012年3月16日,来自马来西亚的陈炳水夫妇再一次来天台济公故居朝拜济公,以实践他于2010年首次来此许下每年都要朝觐的诺言。

2015年6月29日,马来西亚济公信众林振辉在天台山虔诚地参与了以“济公缘、同胞情”为主题的中华济公文化节活动。翌日又集体前往杭州虎跑济公塔院参加祭祀典礼。

永平市还有一座天保宫,也是旅客必到的游访之地。特别是要瞻仰宫中高68英尺十分壮观的济公活佛雕塑巨像。马来西亚是一个多民族多元文化的国家,要建这么大的佛像很不容易,政府不会随便批给华人这么大的神像。全靠这座庙的住持治好了皇亲国戚的病,由最高元首苏丹亲自批给。顺便要指出的是,该宫的济公巨像与特大酒葫芦一望而知是借鉴了天台济公故居的形象。

正因为济公与大陆有如此的渊源,当各地嘉宾得知我们来自济公活佛的故乡天台时,无不投以仰慕的目光,很多来过天台山的嘉宾都主动过来问候,特别是“天台荣誉市民”林东和曾明鑫更是被大家团团围住交谈,频频出现在晚会的银幕上。东南亚等国每年来天台济公故居的信众逐年增多,并有许多人走出东南亚,遍布世界各地。济公已成为凝聚世界华人、弘扬中华文化传统道德的偶像。

马来西亚永平市以及马六甲城、吉隆坡众多的中华文化元素,与随处可以听到的华语,让我们由衷地感到虽在异国,犹如在祖国内地。

当前我国推行“一带一路”建设,马来西亚是重要的中转站,我们要发挥济公文化的作用,做大济公文化的文章,使之成为联结东南亚各国的有力抓手。我县济公故居,是世界济公信仰的祖庭,是“一带一路”建设中的极好平台,我们应该重视这个平台的建设和作用。

